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Анотація. У статті виділено основні компоненти 
структури навчально-виховного процесу дітей 8-9 років, які 
займаються футболом. Розроблено методичні правила, які 
входять у структуру методики виховання фізичних здібно-
стей юних футболістів, диференційовано оцінювання фі-
зичної підготовленості та функціональних можливостей ді-
тей 8-9-річного віку, які займаються футболом. 

Ключові слова: моральні якості, фізичні здібності, 
діти 8-9 років, заняття з футболу, спортивно-ігровий метод, 
змагальний метод. 

Актуальність. Розглядаючи фізичне виховання 
учнів молодших класів як педагогічний процес, у сучасних 
умовах слід спрямовувати його на комплексне підвищення 
фізичного, психічного та морального здоров'я дітей. У 
цьому процесі паралельно, але у взаємозв'язку вирішують-
ся питання виховання фізичних, моральних і вольових 
здібностей дітей у процесі занять футболом. Такі завдання 
можуть бути вирішені тільки за умови поєднання та 
взаємозв'язку вікових закономірностей розвитку дитини і 
педагогічних умов - фізичного навантаження, обсягу й 
інтенсивності фізичних вправ, форм і методів організації 
занять тощо. 
4 



Збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практичної конференції 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати й 
експериментально перевірити виховання фізичних здіб-
ностей і моральних якостей у дітей 8-9 років у процесі 
занять футболом. 

Завдання дослідження: 
1) визначити шляхи удосконалення процесу вихо-

вання юних футболістів; 
2) виділити основні компоненти структури на-

вчально-виховного процесу дітей 8-9 років, які займа-
ються футболом; 

3) розробити методичні правила, які входять у 
структуру методики виховання фізичних здібностей 
юних футболістів. 

Методи дослідження - анкетування, педагогічне 
спостереження, педагогічний експеримент, статистична 
обробка його результатів для аналізу стану сформованості 
фізичних здібностей і моральних якостей у дітей 8-9 років 
у процесі занять футболом і кінцевих результатів експери-
ментальної роботи. 

Результати та їх обговорення. Основну роль у 
моральному вихованні юних футболістів відіграє тренер, 
який насамперед сам розуміє всі поняття моральності, вміє 
організувати (змоделювати) навчально-виховний процес 
так, щоби ці знання використовували юні футболісти у 
своїй діяльності. 

Таким чином, у структурі цього процесу ми може-
мо виділити перший компонент - пізнавальний, зміст 
якого - теоретичні основи моралі, відомості про моральні 
якості та їх значення у житті сучасної людини. 

До цього ж пізнавального компонента належать і 
знання норм та правил поведінки під час занять футболом. 

Фізкультурна та спортивна практика свідчить [2, 4, 
5], що у дітей, які займаються футболом, в іграх вихо-
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вуються основи поведінки, вміння виконувати правила 
загального порядку. У футболі виховуються найпростіші 
уявлення про норми і правшіа моралі. Ігри з розподілом на 
команди, в яких кожен учасник бореться за інтереси своєї 
команди, виручає товаришів, дають можливість вихову-
вати моральні якості. 

Зауважимо, що теорія та практика фізичного вихо-
вання свідчить [1, 3, 5] про можливості розвитку мораль-
них і фізичних здібностей дітей з використанням не тільки 
ігрового методу, а й спортивно-ігрового. 

Основою спортивно-ігрового методу дітей молод-
шого шкільного віку є змагальна діяльність команд при 
виконанні різноманітних вправ з фізичної культури. 

Змагальна діяльність, яка на заняттях з футболу за-
безпечується ігровими та спортивно-ігровими методами 
фізичного виховання, дає можливість поєднаного вихован-
ня у юних футболістів, фізичних, моральних та інтелекту-
альних здібностей, покращує рівень фізичного та психіч-
ного здоров'я. 

Найвідповідальнішою частиною всього навчально-
го процесу є створення такої ситуації, у якій юний фут-
боліст повинен проявити свої моральні та фізичні здіб-
ності. Цей компонент у педагогічній діяльності тренера 
відзначається як практично-діяльнісний. 

Проводячи заняття спортивно-ігровим методом, 
можна не тільки виховувати фізичні та моральні якості в 
цікавій для дитини формі, а й закріплювати рухові навич-
ки, здобуті у процесі навчання. Цей метод використовують 
у роботі вітчизняні та зарубіжні тренери. 

При початковому навчанні спеціальних вправ ви-
користовуються ігри-естафети, ігрові вправи, командні 
ігри-стрибки, ігри-метання, комбіновані ігри-вправи та 
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весь той багатий арсенал вправ, що входить до спортивно-
ігрового методу фізичного виховання. 

Щоби гра давала дитині насолоду і не набридала їй, 
одне й те саме завдання можна виконувати в різних варіа-
нтах, але при цьому потрібні певні підготовчі заходи до 
проведення занять, у яких використовуватиметься спо-
ртивно-ігровий метод. 

Наукові дослідження, практика [1] й експерименти 
переконують у тому, що в молодшому шкільному віці най-
краще зменшити дистанцію при виконанні фізичних вправ 
з максимальною інтенсивністю до 20-30 метрів. Для про-
ведення занять потрібний майданчик довжиною 40-45 м. 
Щоб у процесі ігор-естафет юні футболісти не заважали 
один одному і своїм суперникам, відстань між командами 
повинна бути один-півтора метра, - якщо в класі чотири 
команди, ширина майданчика повинна бути 6-7 метрів. 

Експериментально з'ясовано, що найбільшого ефе-
кту при проведенні занять спортивно-ігровим методом 
можна досягти, коли в команді не більше як 7-8 учнів. 
Якщо фізична підготовка учнів недостатня, то збільшуєть-
ся кількість учнів у командах, тим самим збільшуються 
інтервали відпочинку між виконанням ігрових вправ. 

Навантаження під час проведення занять регулю-
ється за допомогою таких прийомів: 

розподіл класу на більшу чи меншу кількість 
команд; 

збільшення або зменшення дистанції при вико-
нанні тих чи інших фізичних вправ; 

збільшення або зменшення висоти зорових 
орієнтирів; 

збільшення чи зменшення кількості перешкод у 
процесі виконання ігрових вправ. 
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Завершальним етапом занять, проведених спортив-
но-ігровим методом, є навчально-тренувальна гра. Не 
менш важливим змістом практично-діяльнісного компо-
ненту є виконання фізичних вправ, спрямованих на 
розвиток фізичних здібностей. 

У структуру методики виховання фізичних здібно-
стей входять наступні методичні правила: комплексність і 
послідовність. Узагальнення й аналіз досліджень [1, 2] 
дають підставу твердити, що виховання фізичних здібно-
стей юних футболістів є комплексним з додержанням такої 
послідовності: гнучкість, спритність або навчання техніки 
вправ, швидкість, швидкісна сила, витривалість. 

Такий підхід забезпечує успішне виконання вправ, 
передбачених програмою з футболу. Факт взаємозалежно-
сті фізичної і технічної підготовки учнів загальновідомий і 
не потребує коментарів. До того ж комплексне виховання 
фізичних здібностей юних футболістів закладає важливі 
передумови для успішної навчальної діяльності. 

Заняття з футболу для розвитку моральних і фізич-
них здібностей проводиться за загальноприйнятою систе-
мою, але з додержанням певної послідовності в засвоєнні 
матеріалу. Перша частина заняття - підготовча, загально-
розвиваючі вправи та вправи на виховання гнучкості тих 
суглобів, які братимуть участь у виконанні рухів, передба-
чених завданням основної частини заняття. Друга частина 
заняття (основна) - виховання спритності та навчання 
техніки рухів з використанням спортивно-ігрового методу, 
де вправа на спритність оцінюється за координаційною 
складністю, точністю виконання, часом, витраченим на 
виконання; виховання швидкості, сили чи витривалості. 
Завершальною основною частиною заняття є ігровий ме-
тод з використанням рухливих ігор. Третя частина заняття 
(заключна) - організація учнів відповідно до загальнопри-
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йнятого методичного положення, тривалість виконання 
вправ і обсяг навантаження. Ефективність виховання 
фізичних здібностей юних футболістів значною мірою 
залежить від тривалості виконання фізичних вправ і їх 
інтенсивності. Так, виховуючи швидкість, вправи, які нале-
жать до розряду робіт максимальної потужності, викону-
ються з максимальною інтенсивністю. У дітей швидкість 
розвивається найефективніше при коротких навантажен-
нях, а інтервали між навантаженнями мають становити 60-
120 с. Однак, інтервали відпочинку, так само як і наванта-
ження, постійно змінюються, щоб уникнути адаптації орга-
нізму до одноманітної роботи. 

Звичайно, це положення поширюється і на ви-
ховання інших фізичних здібностей. Так, при розвитку 
сили вправи виконуються в швидкому й середньому темпі, 
відповідно з малими й середніми навантаженнями. Кіль-
кість вправ, які задіюють різні групи м'язів, дорівнює 2-4; 
кожна вправа виконується 2-8-12 разів - залежно від віку і 
рівня фізичного розвитку. 

Для виховання витривалості застосовують ігрові 
вправи, відпочинок між якими дуже короткий. 

Вправи на спритність виконуються одними з пер-
ших, поки організм ще не втомлений. 

Коли ставиться завдання на виховання гнучкості, 
тут потрібно знати, що тривалість вправи залежить від то-
го, які суглоби навантажуються. Наприклад, гнучкість най-
краще розвивається при такому дозуванні повторів: пле-
чового суглоба - 30-40-50 разів, кульшового - 25-35-45, 
хребцевого - 30-40-50 разів. Таким чином, тривалість ви-
конання вправ при вихованні фізичних здібностей 
залежить від інтенсивності й зумовлюється індивідуальни-
ми та віковими особливостями школярів, реакцією їхнього 
організму на навантаження. 
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При комплексному вихованні фізичних здібностей 
необхідно точно визначити обсяг навантаження. Тут 
важливо пам'ятати, що обсяг навантаження значною мірою 
залежить від працездатності і фізичної підготовки. Крім 
того, треба враховувати віковий розвиток сили, швидкості, 
витривалості тощо. Наприклад, у 8-9 років доцільніше пла-
нувати більше вправ на виховання швидкості, спритності, 
швидкісно-силових здібностей. У зміст оцінюючих та-
блиць (табл. 1, табл. 2) увійшли найінформативніші 4 по-
казники фізичної підготовленості (біг ЗО м, біг 300 м, біг 
15 м х 2 та стрибок у довжину з місця). Такий підхід і 
підтверджують наукові дані [1, 2] про сенситивні періоди 
розвитку фізичних здібностей. 

Таблиця 1. 
Диференційована оцінка фізичної підготовленості 

та функціональних можливостей 
хлопчиків 8-річного віку, які займаються футболом 

Фізичні якості 

Рівень фізичної підготовленості 

Фізичні якості 
низький середній високий 

Фізичні якості 1 2 3 
Хлопці 

Біг ЗО м (с.) 7,8 - 7,6 7,7-7,1 7,2-6,9 
Біг 300 м (с.) 81,7-77,7 77,8 - 69,8 69,9-66,0 
Біг 15 м х 2 (с.) 8,5 - 8,3 8,4 - 7,8 7,9-7,6 
Стрибок 
у довжину 
з місця (см.) 

118,7-125,5 125,6 -139,2 139,3 - 146,1 

Індекс 
Гарвардського 
степ тесту 

67,9-79,3 79,4-86,8 86,9-98,2 
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Таблиця 2. 
Диференційована оцінка фізичної підготовленості 

та функціональних можливостей 
хлопчиків 9-річного віку, які займаються футболом 

Фізичні якості 

Рівень ф ізичної підготовленості 

Фізичні якості низький середній високий Фізичні якості 
1 2 3 

Хлопці 
Біг ЗО м (с.) 7,3 - 7,0 7,1-6,4 6,5 - 6,3 
Біг 300 м (с.) 84,5 - 79,7 79,8-70,2 70,3 - 65,5 
Біг 15 м х 2 (с.) 8,4-8,1 8,2 - 7,5 7,6-7,2 
Стрибок 
у довжину 
з місця (см.) 

125,2 - 133,8 133,9-151,1 151,2-159,8 

Індекс 
Гарвардського 
степ тесту 

70,9-83,5 83,6-92,0 92,1-104,7 

Щодо часу, який визначає обсяг навантаження, то 
тут треба виходити із 60 хвилин навчально-тренувального 
заняття з футболу. Цим часом і зумовлюється обсяг наван-
таження на одне заняття. Річний обсяг і час визначається у 
плані, який створюється з урахуванням даних вікового роз-
витку окремих фізичних здібностей. 

Інтервали відпочинку і їх характер. Після закін-
чення певної діяльності функціональні зміни в організмі не 
припиняються. Спершу настає фаза зменшеної працездат-
ності, потім працездатність повертається до вихідного 
рівня й перевищує його. Фаза працездатності найчастіше 
стабілізується на вихідному рівні. 
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Якщо юний футболіст виконуватиме вправу під 
час фази підвищеної працездатності, він може досягти 
вищих показників у розвиткові своїх фізичних здібно-
стей, крім витривалості, бо вона ефективно розвивається 
у фазі не відновлення. 

Досліди свідчать: найефективнішими інтервалами 
відпочинку під час виховання швидкісних здібностей є пе-
рерви в межах 60-120 с. при дозуванні навантаження для 
молодших школярів - 30 метрів. Критерієм для продо-
вження роботи може бути й частота пульсу, яка у дітей різ-
ного рівня фізичного розвитку не однакова після вико-
нання роботи. Найбільша частота пульсу у момент най-
меншої працездатності. 

Висновок 
Проведений аналіз та узагальнення результатів до-

слідження дозволяють стверджувати, що зі застосуванням 
ігрового і змагального методів в сучасних умовах на занят-
тях з футболу у дітей 8-9 років підвищується рівень фізич-
ної підготовленості та моральної вихованості. 
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ЕОІІСАІКЖ ОІ РНУ8ІСАЬ САРАВІІЛТІЕ8 
АМ) МОКАЬ ОЕАЕІТІЕ8 

ОР СНІІЛЖЕГЧ 8-9 УЕАК8 ОЕО Ш ТНЕ РКОСЕ88 
ОР ЕNСАСЕМЕNТ Ш ЕООІВАЕЕ 

Алгашепко V. С., СоїиЬ V. А. 

Тагаз ЗкеусИепко ге§іопаІ 
китапі1агіап-рес1а§0£іса1 ітіїїиіе о/Кгетепеіз 

Авзїгасі. ТЬе агіісіе сіеаіз угііїї ргіпсіраї сотропепіз оГ 
Йіе зІгисШге о!" ейисагіоп апсі ирЬгіп§іп§ ргосезз Гог еі§Ьі апсі 
піпе уеаг оИ сЬіМгеп айепс1іп§ ґооіЬаІІ. Мейюсіісаі гиіез аге 
сієуізєсі Іііаі аге іпсіидесі іпіо ІЇіе зігисіиге оГирЬгіп§іп§ іипіог 
ІооїЬаІІегз' рЬузісаІ зкіїїз, аз \¥ЄІ1 аз сіійегепгіаіесі езгітагіоп 
оґрЬузісаІ 1гаіпіп§ апсі йтсгіопаї аЬіШіез оГ іЬе еі§Ьї апсі піпе 
уеаг ОІСІ8 аПепс1іп§ ГооїЬаІІ із еІаЬогаїесІ. 

Кеу луогсіз: шогаї циаііїіез, рЬузісаІ зкіїїз, ещЬі апсі пі-
пе уеагз оМ сЬіїсігеп, ґооїЬаІІ зіисііез, зрогїз апсі §атіп§ ІесЬ-
пі^ие, сотреііііуе теїЬосі. 
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